

Diario de Gandía

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 5 75 pesetas.—Semestre 7.—
Año 15.50.—Extranjero: el mismo precio,
con aumento del franqueo.

Viernes 6 Marzo de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 5.

CERO Y VAN DOS.

No hay mal que por bien no venga, dice el refrán, y sin duda acierta.

En el asunto de que vamos á ocuparnos, el mal que nos ha venido es el discurso pronunciado por el representante de este distrito en el Congreso, que como, verán nuestros lectores en la correspondencia de Madrid que en otro lugar publicamos, ha sido por tan gran manera desatinado, inoportuno é impertinente, que el gobierno se ha visto obligado á desautorizar los conceptos del Sr. Laiglesia, según resulta de un suelto en este sentido publicado en la *Correspondencia de España* que, como todos sabemos, debe en buenas fuentes y viene siendo órgano de todos los gobiernos constituidos.

Resulta, pues, que el diputado por este distrito ha disgustado muy mucho al gobierno: que como es la segunda vez que el Sr. Laiglesia dice lo que debía callar, no vamos desencaminados al creer que el gobierno tendrá preparada en el Congreso una mordaza por si á nuestro representante se le ocurriera nuevamente lanzar á los vientos su funesta palabra: y resulta, por fin, que con estas y otras cosas es indudable que el Sr. Laiglesia se aleja contra su voluntad de los que mandan, y está cerca el momento en que no pueda satisfacer las peticiones que reciba de los que en este distrito le ganaron un asunto en los bancos del Congreso.

Este es el mal que se nos vino encima. Ahora, aunque se nos tache de inmodestos, diremos que el bien consiste en la satisfacción que nos ha proporcionado la certeza que hemos adquirido de que no carecemos de penetración. Tal es la flaqueza humana, que por más propósitos que uno tenga de no envanecerse de si propio, con dificultad consigue este uno ocultar la alegría que le embarga cuando descubre en su personilla alguna cualidad recomendable. Pues eso nos sucede á nosotros al presente. Hemos descubierto que servimos para adivinar ciertas cosas y rebotamos de gozo, aún cuando nos duela—cosa que no aseguramos—la causa que haya sido objeto de nuestra satisfacción.

Recordarán nuestros lectores que en el número del DIARIO DE GANDIA correspondiente al día de ayer, exponíamos los temores que nos atormentaban de que el Sr. Laiglesia hubiera hecho la segunda plancha, con su discurso sobre el *modus vivendi*, y en efecto; las noticias que vemos en la prensa de todos colores confirman que habíamos adivinado. Y para que no se crea que abultamos ó exageramos el asunto, vamos á permitirnos poner á continuación algunos párrafos que, dedicados al Sr. Laiglesia, encontramos en varios periódicos de la corte.

Habla *La Prensa Moderna*:

«Aparte de esto, debemos hacer constar que el discurso del Sr. Baró fué elocuente, intencionado é ingenioso; el del Sr. Durán digno de su reputación, y el del Sr. Laiglesia fácil, pero un poco ligero, por lo cual provocó un incidente con el Sr. Balaguer, que promete dar hoy bastante juego.»

Tiene la palabra *El Independiente*:

«Para arreglar la cosa, el Sr. Laiglesia (de la comisión) arregla el asunto, poniendo de oro y azul al Consejo de Estado, pues lo acusó de parcial, de dominado por las pasiones políticas y las aspiraciones personales.

Y se armó el belén.

¡Ni ese alto cuerpo consultivo se vé libre de ser tratado por la mayoría y el gobierno como los estudiantes y los obreros!

Y véase, por último, cómo se expresa *El Liberal* en sus comentarios de la sesión del Congreso:

«Del discurso del Sr. Laiglesia, que contestó al señor Baró, se comentaron mucho las enérgicas censuras que tuvo para el Consejo de Estado, olvidándose, sin duda, de que en este alto cuerpo predominan los elementos conservadores. Esto produjo muy mal efecto en la mayoría. *La Correspondencia* declara anoche que el Sr. Laiglesia habló por cuenta propia y que el gobierno no acepta ni está conforme con sus opiniones, ni menos se hace responsable de ellas. Curarse en salud se llama esta clase de noticia de *La Correspondencia*.»

El mismo periódico en otro lugar:

«El Sr. Baró estuvo ayer oportunísimo al recoger la grave acusación lanzada por el Sr. Laiglesia contra el Consejo de Estado.

En efecto; los conservadores, en su afán de desprestigiarlo todo, no respetan ni á los obispos, ni á los jueces, ni á los altos cuerpos que proceden con arreglo á su conciencia, sin plegarse á los caprichos ó á las conveniencias producto de sus particulares intereses.

Hé aquí al Consejo de Estado, el más alto y respetable de nuestros Cuerpos consultivos, puesto en tela de juicio ante la opinión, que vacilará entre admitir ó rechazar las afirmaciones del Sr. Laiglesia: esto es, entre creer ó negar que el Consejo de Estado es un Cuerpo sujeto á extrañas influencias y sometido á la voluntad de los gobernantes.»

Suponemos que el Sr. Laiglesia no intentará hablar nuevamente en el Congreso; pero por si forte nos permitiremos recordar al Sr. Cánovas, caso de que haya olvidado, una anecdotilla histórica que es como sigue.

Era presidente del Consejo de ministros el ilustre general Prim.

Uno de sus amigos, diputado y general, quiso hablar en una de las sesiones del Congreso, y tan mal lo hizo que mereció severa reprimenda de su jefe.

Aún no habían pasado muchos días, y el desdichado orador, entusiasmado sin duda por la elocuencia de alguno de sus compañeros, pidió la palabra y se disponía á dar nueva muestra de sus dotes oratorias.

Se apercibió de ello el general Prim y le mandó con toda urgencia un volantito concebido en estos términos. «Si hablas te afusilo.»

A TRAVÉS DEL VATICANO.

Nuestros lectores saben que á consecuencia de la pastoral del señor obispo de Plasencia, en que ponía como ropa de pascua á los ministros que en el Congreso de los diputados contestaron á las oposiciones al debatirse la cuestión de Italia y del poder temporal, el Gobierno denunció á Su Santidad la estralimitación que creía ver en el documento que aquel prelado dió á luz pública, y al efecto hizo marchar á escape á nuestro embajador cerca de la Santa Sede, señor marqués de Molins, para que presentase la nota diplomática demandando la oportuna reparación.

Llegado que fué nuestro embajador á la capital del orbe católico, los periódicos conservadores de la corte aventuraron la noticia de que el Papa Leon XIII echaría una reprimenda al obispo, indicándole la conveniencia de apartarse de todo lo que pue-

da interpretarse como ingerencia en las luchas candentes de la política, aunque reconociendo el derecho de los prelados para tratar ciertos asuntos.

Pero parece ser que esto está lejos de la verdad, porque no puede creerse que el Papa, en quien universalmente se reconocen altísimas dotes de saber y gran conocimiento de las fórmulas diplomáticas, desautorizase así, sin más ni más, al doctísimo prelado de Plasencia.

A afirmar nuestras creencias viene hoy el *Journal de Rome*, periódico del Vaticano, que es como si dijéramos, el eco que conoce el pensamiento íntimo de la corte pontificia: él dá idea de cómo se piensa allí, y á juzgar por lo que dice, no hay motivo para que los periódicos oficiosos se alegren tanto, ni se froten las manos de gusto, porque pudiera suceder que se quedaran á la luna de Valencia.

Habla el *Journal de Rome*:

«Hemos hablado siempre con gran reserva de las relaciones de la Santa Sede con el ministerio actual de España. Ahora menos que nunca debemos apartarnos de esa reserva. Pero no podemos menos de señalar á ese ministerio el camino peligrosísimo en que se empeña, en que empeña á la monarquía que representa y con ella á toda la patria española. Debemos reconocer por lo menos que la prensa oficiosa ministerial compromete singularmente la fama de ortodoxia católica que pretenden algunos ministros.

«Se lleva ante la Santa Sede una pastoral del señor obispo de Plasencia; sería una impertinencia nuestra prejuzgar la decisión de la corte romana. Pero no es cien veces más inconveniente declarar, como lo verifica la prensa ministerial, que si esa decisión no es conforme á los deseos del ministerio, se llevará entonces la pastoral ante la jurisdicción política ó civil?

«Queremos creer que el periódico de donde emana tal amenaza será desautorizado por el gobierno. Porque no se podría decir más claramente que los ministros españoles esperan de la Santa Sede servicios y no fallos. ¡Y qué servicios! Servicios en detrimento de la doctrina eterna y de los derechos de la Iglesia!

«La Santa Sede ha multiplicado las pruebas de benevolencia á la nación española y á su gobierno mientras se ha manifestado francamente católico. Pero el gabinete Cánovas se equivocaría si se creyese animado por esa benevolencia constante á cesar de merecerla.»

«Soberana lección á los que se dejaron llevar de desahogos prematuros! El asunto vá de mal en peor para la situación conservadora y Dios quiera que no se ponga más torcido, porque será cosa de compadecer á los conservadores por su mala estrella.»

PRENSA.

Dice un periódico:

«El señor ministro de Marina ha llevado á la firma de S. M. un decreto determinando la significación de las palabras *gente de mar*, para los efectos de la ley de unificación de fueros.»

Proponemos al ministro de Marina Sr. Antequera, para la próxima vacante de la Academia de la lengua.

Porque se lo merece.

Porque es muy listo.

Y porque aunque haga poco, muy poco, por la marina de guerra, hace alguna cosa por nuestro diccionario.

¡Como que ha sacado de apuros á los señores académicos!

Toda la prensa, menos la conservadora ¡claro está! no hace otra cosa que señalar al país las componendas y desaciertos de los conservadores, á quienes augura un próximo y desastroso fin.

Hé aquí cómo termina su artículo de fondo de ayer *El Universo* de Valencia:

«No cabe duda alguna; el gobierno del Sr. Cánovas morirá en breve asfixiado por el aire de la libertad y envuelto en el sudario de sus grandes torpezas y sus insignes desaciertos.»

Así lo creemos también nosotros, porque no hay duda alguna que sus inconveniencias le han llevado a un terreno sumamente escabroso, en el que se vé arrollado, y solo conseguirá salir de él abandonando el poder, que deja ya de tener el vigor necesario y el apoyo preciso de la opinión. Bien que esta no la ha tenido nunca á su favor.

Tomamos de nuestro querido colega *El Eco de Valencia*.

«Los periódicos *La Fé*, *La Unión* y *El Siglo Futuro*, han sido amonestados por el vicario capitular de Toledo, para que cedan en toda discusión que pueda producir discordias entre los católicos.

Con este motivo, han celebrado una conferencia dos de los directores de aquellos periódicos, para establecer la norma de conducta que en adelante se proponen seguir.»

No esperamos que la amonestación dé grandes resultados. *La Fé*, *La Unión* y *El Siglo Futuro* riñen por temperamento; de manera que la causa está en la masa de la sangre.

Copiamos de *El Independiente*.

«¡Un banquete, y político!

Si, carísimos lectores, se desea obsequiar al jefe del gabinete con una comida política.

¡Política! Luego los platos están condimentados á lo conflicto con Italia, desaire yankees, complicación *modus vivendi*... con entremeses de ángeles custodios y vinos de cólera borbo oficial.

Y ¿habrá brindis? Sí, brindis á lo terremoto de Andalucía.

¡Bonita comida!

Nosotros, para postres, daríamos á los conservadores un puntapié y que se fueran con la música á otra parte.

NOTICIAS GENERALES.

El *Journal officiel* publica un decreto por el cual todo indígena de Argelia puede ser admitido y contratado por los regimientos de tiradores argelinos.

El ministro de la Guerra ha decretado un enganche voluntario para mientras duren las operaciones del Tonkin.

El enganche dá derecho á una prima anual de 100 francos, la primera la percibirán el mismo día de su alistamiento y las sucesivas cuando termine cada año de servicios prestados por el interesado.

Los cosecheros de vino están de enhorabuena este año, si se ha de dar crédito á un pronóstico de la gente del campo. Según este, cuando se reúnen dos lunas llenas en un mismo mes, se puede contar con gran cosecha de vino ese año. Pues bien; esta reunión de dos lunas llenas se verifica el mes próximo, al cabo de medio siglo que no se ha visto.

Asegúrase en la Coruña, que la casa de los señores Ibarra, de Sevilla, trata de adquirir una flota de siete ó ocho vapores de 2.000 toneladas, que harán la carrera de Bilbao á Cete y Marsella, extendida más tarde á Génova y Liorna.

La Sociedad Vitivinícola de Sagunto ha acordado instalar una especie de exposición en el local que ocupa, ofreciendo á los compradores y comisionistas una colección de muestras de vinos que hay á la venta, garantizando la Sociedad la pureza de dichas muestras, que serán previamente analizadas.

La misma Sociedad va á publicar una revista mensual sobre el estado de la cosecha y del mercado, cultivo, etc.

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto se provea por oposición la cátedra de Derecho civil de la Universidad del distrito.

El presidente de los Estados Unidos recibe del Tesoro nacional 50.000 pesos fuertes anuales; el vicepresidente 8.000, lo mismo que cada uno de los secretarios ó miembros del gabinete.

Cada senador 5.000 pesos fuertes, amen de 125 anuales para gastos de escritorio, 20 centavos por milla para gastos de viaje de su residencia habitual á Washington y franqueo gratis de la correspondencia.

El *speaker* ó presidente de la Cámara de los representantes, 8.000 pesos fuertes. Cada representante de Estado ó delegado de territorio, 5.000, con las mismas ventajas adicionales de viático, etc., que se ha dicho para los senadores.

El secretario particular del presidente, 3.250 pesos fuertes, y el secretario del anterior secretario, 2.850. El comisario de Agricultura, 3.500.

El Liberal:

«El ministro de Estado afirmaba anteayer que no había recibido del marqués de Molins más telegrama que uno del domingo en que le participaba la llegada á Roma, desmintiendo por tanto cuantas noticias han circulado sobre la determinación del Papa, respecto de la nota remitida por el gobierno español en la cuestión provocada por la Pastoral del obispo de Plasencia.

Durante el año anterior se han expedido 3.598 títulos profesionales por las Universidades de España; 91 de Doctores en diferentes Facultades; de Licenciados en Derecho, 535; en Medicina y Farmacia, 703; en Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho administrativo, 100; Ingenieros industriales, Peritos mercantiles y Agrimensores, 69; Notarios y Archiveros, 127; Veterinarios, 220; Practicantes y Matronas, 217; Arquitectos, 5; Maestros de primera enseñanza, 1.522.

PRESERVATIVO DEL DR. FERRAN.

El doctor Ferrán, de Tortosa, de cuyos estudios micrográficos sobre el *bacillus* del cólera, y su inoculación en el organismo para prevenir la enfermedad, nos hemos ocupado, está haciendo experimentos ante la comisión de la Academia de medicina de Barcelona, que ha de emitir dictámen sobre sus trabajos, y, por lo que dicen los periódicos catalanes, cuantos asisten á su gabinete, aún los que parecían prevenidos y un tanto incrédulos, se muestran ya entusiasmados, creyendo que falta poco ó quizás nada más para conseguir el levantado fin que se persigue.

El convencimiento es tal, que hay ya una porción de médicos de los que presencian los experimentos, que se han prestado para que en ellos se hicieran las inyecciones del virus atenuado, preventivo de la enfermedad.

A alguno de éstos se ha oído decir que ese procedimiento profiláctico no produce apenas la menor incomodidad. Todo lo más, ocasiona un ligero malestar el primer día, pero sin que llegue á alterar el género de vida ordinario.

Se ha hecho el examen de la sangre de un inoculado, y en ella se ha hallado manifiestamente el germen de la enfermedad, el *bacillus*, en determinada situación, que se reanima sometido á un cultivo determinado.

«Anteayer, dice un periódico, debió inocularse el microbio cólerico á unos conejos, que se supuso morirían de cólera poco menos que fulminante, y hoy ó mañana, microbios de la misma naturaleza se ingerirán en el organismo de los vacunados, con entera seguridad de que no han de causarles el menor daño.

De que debe suceder así es un buen ejemplo el mismo Sr. Ferrán, que, debidamente vacunado, (si así se nos permite decirlo), no solamente se aplica sin temor alguno inyecciones epidérmicas con el *bacillus* virgula sino que ha llegado á tomarlo en gran cantidad por las vías digestivas, es decir, por el conducto por el cual el microbio puede llegar más rápidamente al delegado que hasta ahora se ha supuesto sea su morada favorita.

De todo esto debe deducirse con bastante seguridad que el remedio preservativo del cólera está descubierto ya.

Lo que falta saber ahora, y esta es cosa muy principal, es si la presencia en el organismo humano de lo que se pueda llamar vacuna cólerica puede producir males de otra especie.

Sabido esto, aun convendría averiguar la duración del efecto de las inyecciones, pues solamente así el procedimiento podrá inspirar alguna confianza; de otro modo, el mismo que fuera vacunado hoy, no sabrá si mañana queda libre del mal, porque ni aun remotamente nadie le habría asegurado la duración de los efectos preventivos del procedimiento.»

NOTICIAS LOCALES.

Villalonga 5 Marzo de 1885.

Señor director del DIARIO DE GANDÍA.

Mi estimado amigo: Al dar comienzo mis tareas de diligente corresponsal, he de consignar en primer término un cariñoso saludo á la ilustrada redacción del DIARIO y en especial á su digno director.

Como buen hijo de Villalonga, lo primero de

que me he de ocupar y con exquisita preferencia es de la tan deseada carretera que nos ha de poner en buena comunicación con Gandía; obra tantas veces ofrecida y promesa nunca cumplida por tantos y tantos diputados provinciales como se han sucedido desde 1868 hasta hoy. Parece lógico que el Sr. Vallier, jefe de los conservadores gandienses, procure dejar este recuerdo á su país, pero no confiamos mucho, porque vemos pasados muchos meses desde que en hora infausta para la libertad subieron al poder, y en el *Boletín Oficial* de la provincia no parece la orden de subasta.

Mientras llega la buena nueva para la tan olvidada Villalonga, voy á dirigir un ruego á los Alcaldes de Gandía, Almoines, Beniarjó, Beniflá, Potries, Fuente-Encarróz y Villalonga, que de ser atendido resolverían en parte la fatal situación presente. Consiste este en que éstos señores se pongan de acuerdo para que á un mismo tiempo se proceda á una recomposición general del camino, para que no suceda que mientras que unos trozos están pasaderos, por otros es imposible transitar, hasta el extremo de que los infelices carreteros destrozan sus carros y destruyen sus caballerías.

Si para fortuna de todos mi proposición fuera aceptada, sería muy conveniente que entre los pueblos antes dichos se pusiese un peón caminero que atendiera al entretenimiento y conservación del camino.

Creo que esta medida sería muy bien recibida por los pueblos interesados, porque en la actualidad los labradores de algunos de ellos, están casi privados de extraer sus cosechas.

Más animado á aplaudir que propenso á censurar, espero con ansia, pero desconfiado, el momento en que batir palmas.

Con este motivo, quedo de V. afectísimo amigo S. S.

El Corresponsal.

Se ha procedido á la recomposición de los defectos que el último temporal de aguas había hecho en el puente del ferro-carril emplazado en el barranco de San Antonio.

Dentro de breves días se dará en nuestro coliseo una función de aficionados de esta ciudad, bajo la dirección del primer actor D. Francisco Troyano.

Llamamos la atención del señor Presidente de la comisión de caminos vecinales, sobre el destrozo que se ha llevado á cabo en una alcantarilla situada en el camino que conduce á la alquería del Duque, en donde, además de destruir dicha obra, se han llevado las baldosas que servían para cubrirla.

Los autores son dignos de severo castigo, si son hallados.

Están terminándose los ensayos del último drama de D. José Echegaray, «La peste de Otranto», magnífica producción del gran poeta.

También, según tenemos entendido, será puesta por primera vez en escena una comedia en un acto, debida á la pluma de un distinguido amigo particular nuestro, y de la cual tenemos las mejores noticias.

Como consecuencia de la baja que ha experimentado en los mercados de Inglaterra la naranja, se han paralizado algu tanto las transacciones en nuestra huerta, pero aun así, se sigue pagando á 10 reales arroba.

El día 12 del actual, á las seis de la mañana, comenzará la enrega en caja de los mozos comprendidos en el reemplazo actual, y el día 20 es el designado para el partido de Gandía.

Hoy ha salido para Teruel nuestro distinguido amigo, el canónigo de aquella catedral D. Juan Morell y Pallares.

Creemos del caso llamar la atención de la comisión de policía urbana para que se tome una medida con los escambros que, procedentes de derribos, se depositan aunque sea momentáneamente, en la vía pública. No se nos desconoce que á veces es materialmente imposible conducir dichos escambros á los sitios mandados por el Ayuntamiento y para cuando esto suceda nos parece que podría disponerse que se depositen aquellos fuera de la acera y con un farolito que por la noche ponga á la vista de los transeuntes la interrupción de la vía pública.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA: Santo Tomás de Aquino, Confesor y Doctor, rito doble, color blanco.

La misa y oficio divino son del mismo santo, haciendo conmemoración del sábado y de las Santas Perpétua y Felicidad mártires.

Cultos religiosos para mañana.

Al anochecer en la Iglesia ex-convento de San Roque, se hará el ejercicio propio de la Virgen en contemplación de su Tercer Dolor: con sermón que dirá el R. P. Hermenegildo Torres.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO.—Función para mañana á las 8.—El drama en 7 actos, «Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo.»

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDÍA.

Madrid 4 de Marzo de 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDÍA.

E desgracia la de los amigos del gobierno; ó pecan por exceso de celo ó por falta de disciplina. De lo primero es reo, en concepto de los murmuradores de la mayoría, su compañero el diputado Sr. Laiglesia, que sin duda, en el calor de la improvisación, fué más allá de donde convenia á la prudencia con que quiere y no puede ir el gobierno andando este escabroso camino del *modus vivendi*. El diputado por ese distrito, tenía una ocasión magnífica para defender los intereses de sus representados, sin meterse en otros dibujos; pero quiso hacer un esfuerzo y dirigió ataques al Consejo de Estado del todo inoportunos, refiriéndose á la época izquierdista, en la que lo presidia el Sr. Balaguer, quien, como ya dije ayer, terciará en el debate para defenderse y defender á aquel alto cuerpo de las poco meditadas alusiones del Sr. Laiglesia.

Entretanto, el gobierno, se ha apresurado á desautorizar las palabras del fogoso orador referentes á este punto, por medio de un suelto oficioso que publica *La Correspondencia*. El Sr. Laiglesia que forma aquí en el grupito silvelista y que es también tocayo de su jefe más inmediato el ministro de Gracia y Justicia, debe dedicarse á aprender de su maestro el arte de decir únicamente lo que debe decirse, para lo cual se necesita mucha habilidad y no escasa circunspección. Si lo consigue le llamarán *Don Francisco*, como á Silvela; pero por ahora debe contentarse con que le llamemos *Pacho*, *Pachito* ó *Pachin*, que es lo que le debieron llamar en su pueblo desde pequeño, por listo y avisado.

Pero en fin, de esto en Eoija darán mayor razón.

Los trabajos de conciliación entre los partidos liberales que reconocen la legalidad, adelantan, aunque no con la celeridad que para todos fuera de desear. Lo principal es que las corrientes van por ese lado. El general Lopez Dominguez, desde el almuerzo á que asistió con los Sres. Martos y Sagasta y en el que estos dos hombres públicos expusieron las líneas generales de avenencia, se halla dispuesto á no ser obstáculo para que la avenencia se realice, sin menoscabo de los principios, por supuesto que no son otros como es bien sabido que los que sirvieron de bandera en la oposición al antiguo partido constitucional. Como el Sr. Sagasta no puede rechazar estos principios, ni los rechaza, conforme ha declarado en varias ocasiones, y como el Sr. Martos prestó, como también todo el mundo sabe, todo su valioso apoyo al gobierno de la izquierda en su breve existencia, claro está que el acuerdo, en el fondo del asunto, es completo. Lo demás lo irá haciendo el tiempo, las circunstancias... y los conservadores que con su desatinada gestión contribuirán á la unión y al triunfo definitivo de todos los liberales.

La reunión del Directorio izquierdista anunciada para hoy no se ha verificado por haber tenido el Sr. Montero Rios asuntos particulares urgentes en que ocuparse. Se verificará mañana.

Por fin, se sabe en los centros oficiales con todos los detalles lo ocurrido en Cuba. Además de confirmarse el fusilamiento de Bonahecha y cinco filibusteros más, resulta hoy que el sargento de la Guardia civil Remigio Gomez Zamora con varios guardias y algunos paisanos ha batido en Calinete, cerca de la Ciénaga, á la partida de Agüero, muriendo este en la refriega y el cabecilla Morejón que le acompañaba. Esta es la *versión oficial*: cero y van mil.

El Sr. Amorós (D. Cirilo) parece que también discrepa del gobierno. El director general de los Registros está muy quejoso de la conducta del gobierno para con la provincia de Valencia que representa en Cortes. La cuestión de las indemnizaciones á los perjudicados por los últimos temporales en esa hermosa y desgraciada región española y la batallona cuestión del puerto de la capital de la provincia, han dado margen á la actitud del señor Amorós. Varios periodistas han oído claramente á dicho señor que está dispuesto á dimitir su cargo y quedar en situación independiente en el gobierno para censurar sus actos, si no se remedian las torpezas cometidas y si no se dá satisfacción pronta á las reclamaciones de Valencia.

En el Congreso ha concluido hoy su discurso el Sr. Durán y Bas, siendo contestado por el Sr. Atard, diputado de la mayoría y empleado del gobierno. Para las ocasiones son los amigos y gratitud obliga.

Lo más notable del extranjero es el probable regreso á Londres del general Wolseley que manda en jefe el ejército del Sudán.

La causa oficial es una oftalmía rebelde que padece dicho general; pero hace tiempo se decía entre los que de política internacional se ocupan, que sería relevado ó *dimitido* por no inspirar la suficiente garantía para su difícil cargo, al gobierno de la reina Victoria.

En los Estados-Unidos se ha constituido el nuevo ministerio nombrado por el nuevo Presidente Cleveland. Las opiniones sobre la suerte que espera á nuestro tratado con aquella nación son diversas. El Sr. Cánovas, piensa con optimismo que se aprobará; pero muchos diputados que conocen y

siguen atentamente la política de aquel país y el mismísimo ministro de Estado, Sr. Elduayen, desconfían de estas esperanzas, porque la oposición de los Estados del Norte es muy importante y en las últimas elecciones se ha renovado poco el Senado Norte-americano que es hostil en su mayoría al tratado.

De artes y letras madrileñas pocas novedades.

El único arte que ahora está aquí en boga, es el arte de *birli-birloque* ó sea la *nigromancia*, la *cartomancia* y la *quiromancia* como pomposamente le llaman los modernos Cagliostros. En la Comedia, Hartz; en la Zarzuela, Herrman, y en el ministerio de la Gobernación, Romero Robledo, se exeden en complacer al público con sus juegos de prestidigitación. Hartz escamotea una mesa de noche, Herrman saca dinero de un gallego, que es la suerte más difícil de sacar dinero, y por último el ministro de la gobernación, se prepara á *escamotear* á varios concejales del Ayuntamiento de esta Corte.

De un día á otro se espera, en efecto, la Real orden de suspensión de algunos ediles que no dan gusto á los señores.

L.

P. D. Se habla de una importante conferencia entre los Sres. Lopez Dominguez y Alvareda.

ULTIMA HORA.

Por hallarse interrumpida la línea telegráfica, no hemos recibido los telegramas de Madrid.

Nuestro corresponsal de Valencia nos remite el siguiente telegrama.

Valencia 6 3 tarde.

Han llegado los señores Casa Ramos, Reig y Maestre que llegan muy satisfechos de sus gestiones.

El corresponsal.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRATICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

La empresa, para darle el mayor interés á esta publicación, tiene contratados corresponsales en las primeras poblaciones de España y del extranjero y un servicio telegráfico de la Côte, por medio del cual se conocerán en esta comarca y en todos los pueblos de la Marina los sucesos importantes que puedan suceder en todo el orbe, algunas horas después de haber tenido efecto.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13'50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Dirijirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.

LA PRIMITIVA.

GRAN FÁBRICA DE PERSIANAS DE **JURIOS Y MELO**
34, Calle de Vicarios, 34,
GANDIA.

Tenèmos el gusto de anunciar al público en general, que acabamos de montar un establecimiento dedicado esclusivamente á la confeccion de toda clase de persianas; el cual, provisto de todos los artefactos y maquinaria necesaria á tal objeto, puede ofrecerlas con todas las condiciones de solidez, elegancia y facilidad en el plegado, bondades que no todos los fabricantes han podido reunir.

Las personas que quieran proveerse de tan útil mueble, le encontrarán á los siguientes baratísimos precios:

Persianas de cinta, con gotera de adorno, á 30 céntimos palmo cuadrado.

Id. de cadenilla, á 30 id. id.

Id. tejidas con junquillo, á 25 id. id.

Id. id. sin id., á 20 id. id.

NOTA. Se componen las usadas y vuelven á tejerse, quedando completamente nuevas.

La misma casa se encarga de la colocacion.

PRESERVATIVOS CONTRA EL COLERA

Los eminentes Kock y Pasteur trabajan sin descanso para encontrar el remedio eficaz contra el terrible huésped.

La humanidad confía en esas lumbreras, sobre cuyos pechos luce ya, por su ciencia,

LA GRAN CRUZ DE LA LEGION DE HONOR

mientras tanto, el mundo no puede disponer contra ese azote terrible mas que de preservativos.

Los de *más efecto* hasta ahora, son los conocidos bajo los nombres de Valdepeñas, Jerez, Málaga seco, Macón, Ron, Cognac, de todos los cuales hay un gran surtido que se detalla á

3 reales botella el Valdepeñas.

5 " " Macón.

8 " " Cognac y Ron.

En la fonda de S. Antonio, de Daniel Garcia.

MACEN DE MADERAS

SOLIDEZ, ELEGANCIA,

SOMBRERERIA